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X LEGISLATURA 
 ACTA Nº 82/X/4ª SL 

 
Aos vinte e nove dias do mês de Outubro de 2008, pelas 15h00, reuniu a Comissão de 

Assuntos Económicos, Inovação e Desenvolvimento Regional, na Sala 8 do Palácio de S. Bento, na 
presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 
desta acta. 

 
Havendo quórum para funcionamento e deliberação, nos termos do nº 5 do artigo 58º do 

Regimento da Assembleia, o Vice-Presidente da Comissão, Sr. Deputado Duarte Lima, iniciou os 

trabalhos, havendo como ponto único da Ordem do Dia a Apreciação e votação do Parecer 

referente à Proposta de Lei n.º 226/X (Orçamento do Estado para 2009). 

 

O Sr. Vice-Presidente deu conta do modo de condução dos trabalhos, informando, ainda, da 

entrada na Mesa de um Requerimento do PS, a agendar para a reunião seguinte da CAEIDR. 

Posteriormente, deu a palavra à Sra. Deputada Hortense Martins, que apresentou o parecer nas 

suas partes I e III, referindo eximir-se de elaborar a parte II. 

 

A Sra. Deputada Rosário Águas cumprimentou a relatora pela elaboração do parecer e pelo 

seu carácter sintético, discordando, porém, quanto à inexistência da opinião da relatora, dada a 

redacção de alguns parágrafos que considerou serem reveladores da opinião. Nomeadamente, 

referiu o Quadro II constante do parecer, considerando não serem verdadeiras as afirmações 

extraídas do mesmo, dada a alteração das metodologias feita pelo Governo, não permitindo 

comparações. Nesse sentido, deu conta que o PSD contribuiria para viabilizar o parecer caso fosse 

reposta a verdade. Quanto às conclusões, considerando que regra geral se colocam na Parte III os 

pontos mais importantes, discordou que tenha sido inserido o ponto relativo ao FIIAH e não, por 

exemplo, o QREN. 

 

A Sra. Deputada Hortense Martins replicou, compreendendo as divergências apesar de 

discordar das mesmas, recordando que o parecer foi feito com base nos documentos entregues 

pelo Governo e que os números apresentados resultam desses mesmos documentos, nos quais é 

claramente explicitada a referência à alteração metodológica, sugerindo que a Sra. Deputada 

Rosário Águas poderia efectuar uma proposta concreta, caso assim o entendesse. Quanto às 

conclusões, considerou que a relevância dada ao FIIAH na Proposta de Lei referente ao 

Orçamento do Estado para 2009 justificou a sua inserção na Parte III do parecer, pelo impacto 

que poderá vir a causar na economia das empresas e das famílias. Quanto ao QREN, concordou 

com a sua importância, tendo, porém, optado por dar mais visibilidade às novas medidas. 

 

O Sr. Deputado Helder Amaral cumprimentou a relatora pelo parecer, considerando que em 

sede de especialidade haverá oportunidade para discutir as matérias uma a uma. Corroborou a 

intervenção da Sra. Deputada Rosário Águas quanto aos pontos referidos na parte III e 

considerou que o parecer era coerente com as posições socialistas. 
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O Sr. Deputado Agostinho Lopes saudou a relatora e o seu esforço de síntese e balanço, 

considerando, porém, constarem do parecer conceitos opinativos apesar da referência à não 

emissão de opinião. Levantou dúvidas quanto à apreciação e votação de um parecer da CAEIDR 

não tendo sido efectuada uma discussão aprofundada sobre o Orçamento doe Estado. Quanto à 

menção dos FIIAH na parte III do parecer considerou ser grave a resposta do Governo consistir 

num tipo de instrumento que está na origem da crise. 

 

A Sra. Deputada Alda Macedo considerou que as audições com os diversos Ministros serão 

úteis para esmiuçar diversas questões, corroborando a intervenção do Sr. Deputado Agostinho 

Lopes quanto à necessidade de discussão do Orçamento do Estado, considerando que seria mais 

útil apreciar e votar o parecer após os debates sectoriais. Deu conta do voto contra do seu Grupo 

Parlamentar, considerando que mesmo o conteúdo das Conclusões não é meramente formal. 

 

A Sra. Deputada Hortense Martins corroborou a pertinência de uma discussão aprofundada, 

mas recordou a necessidade de cumprir as disposições Regimentais, não lhe cabendo discutir 

isso, e dando conta do seu esforço para encontrar um consenso. 

 

Não havendo mais intervenções, o parecer foi submetido à votação primeiramente na sua 

Parte I, que acolheu os votos favoráveis do PS, abstenções do CDS-PP e PCP e contra do PSD e BE. 

Quanto à Parte III, a votação registou os votos favoráveis do PS e CDS-PP, abstenção do PSD e 

contra do PCP e do BE. Em ambas as votações registou-se a ausência do PEV. 

 

A reunião foi encerrada às 16h00, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida 
e aprovada, será devidamente assinada. 

 
Palácio de São Bento, 29 de Outubro de 2008. 

 
 
 

O VICE-PRESIDENTE DA COMISSÃO, 
 
 
 
 

Duarte Lima 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Nota: Acta aprovada na reunião de 2 de Dezembro de 2008.  
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Folha de Presenças 
 

 
Estavam presentes nesta reunião os seguintes Srs. Deputados: 
 

  Agostinho Lopes 
  António Almeida Henriques 
  Ceia da Silva 
  David Martins 
  Duarte Lima 
  Helder Amaral 
  Hortense Martins 
  Hugo Velosa 
  Jorge Seguro Sanches 
  Lúcio Ferreira 
  Miguel Ginestal 
  Rita Miguel 
  Rosário Águas 
  Ventura Leite 
  Alda Macedo 
  Carlos Lopes 
  Fátima Pimenta 
  Horácio Antunes 
  Isabel Vigia 
  Jorge Almeida 

 
 
Faltaram os seguintes Srs. Deputados: 
 

 Carlos Poço 
 Luís Fazenda 
 Mendes Bota 
 Pedro Nuno Santos 
 Rui Vieira 

 
 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 

 Afonso Candal 
 Francisco Madeira Lopes 


